

REDACCION Y ADMINISTRACION
Lonjeta, número 11
IMPRESA («LA ESPERANZA»)

Año VII

PALMA DE MALLORCA
Lunes 24 de Julio de 1918

Núm. 2.227

HORAS DE DESPACHO: DE 9 A 1 Y DE 4 A 7
Teléfono número 200
APARATADO DE CORREOS NÚMERO 19

(DE NUESTRA COLABORACIÓN)

Los problemas mal resueltos

Para darnos cuenta de las modificaciones que se van produciendo en la conciencia, social nada mejor que observar el efecto que en ello producen ciertas palabras.

La palabra libertad, por ejemplo, que tantas ideas de dignidad y de sublimación del espíritu ha evocado, ha perdido una parte de su seducción fascinadora. En una obra de Henti Lavedan, un libre pensador se dirige a un clérigo y le dice en tono de sorpresa:—No creía que el amor era una palabra profana.—¡No!—contesta el sacerdote. Es una palabra profanada.

Pensad si ha habido palabra más profanada que la de libertad y comprenderéis uno de los motivos de su desprestigio.

Sin embargo, siempre sonará en nuestros oídos como un halago, porque nos promete la riqueza de posesión más íntima, el desenvolvimiento de nuestra vida interior y como consecuencia la expresión de la propia personalidad.

Nuestra vida espiritual es esencialmente fecunda. Es un brote de estados psicológicos que siempre tienen algo de nuevo. En el ritmo interior el motivo musical persiste pero es susceptible de muchas variaciones en su desarrollo, y, además, el tono, es decir, la intensidad de la vibración, varía. Así, por ejemplo, el dolor se convierte en melancolía y la melancolía en un sentimiento que tiende a ser una idea. Es más consciente y se combina con el fondo metafísico de la meditación. Por eso sin duda es un estado anémico más duradero que el dolor, como ha observado Alfredo Capus.

«Ciertos recuerdos melancólicos—ha dicho este dramaturgo—durán más tiempo en nosotros que los grandes dolores. Porque a éstos el tiempo los ataca sin tregua y acaba por disolverlos, mientras que contra la melancolía no puede nada».

Pero no divaguemos... Volviendo a la estimación social de la palabra libertad, vemos que otro motivo de su relativo prestigio es que se presentó con muchas pretensiones. Y, claro está, ha fracasado, como todo el que se propone lo que no puede conseguir. Ha querido ser la clave central de los problemas humanos y no es en realidad más que un aspecto, un factor que tiene que coordinar con otros.

Uno de los males de la época moderna, nutrida intelectualmente por el periodismo y la literatura impresionista, es que se enfocan las cuestiones por un solo lado, y en consecuencia se les da soluciones aparentemente claras pero engañosas.

Grecia resolvió el problema de apartar de la inmundicia a la mujer, a la madre de familia. Pero ¿cómo lo resolvió? Suprimiendo a la mujer como factor de la vida social. La relegó al cineo y la hizo vegetar en la ignorancia. En cambio Roma, en una época de su historia, dió libertad a las mujeres, pero como no supo formar su espíritu, las mujeres fueron entonces peores que los

hombres. Ni Grecia ni Roma supieron resolver el problema de la moralidad, en la libertad y de la libertad en el orden.

Así, mutilando uno de los factores que son o parecen contrapuestos se resuelven fácilmente por el momento los problemas. La antigüedad mantuvo hasta cierto punto el orden basándolo en la esclavitud. Pero eso es ir contra el derecho y contra la vida.

De lo que se trata es de hacer que todos los principios y factores de vida, tanto individual como social, den su máximo rendimiento útil, y ésta ha sido la obra del Cristianismo, dar a la sociedad la plena posesión de su vida, levantándose con sus principios por encima de todas las antinomias, fecundando y coordinando todos los factores del progreso.

Salvado Mingujón

La guerra europea

Salónica

Describiendo la situación de esta ciudad y de su campo fortificado, escribe lo siguiente M. Dösch Fleuret, corresponsal del «New York World»:

«Salónica es actualmente la ciudad mejor fortificada en el mundo. Todo cuanto se ha aprendido en esta guerra sobre fortificación de ciudades se ha aprovechado en la construcción de 90 millas de defensa al rededor de Salónica. La obra se ha efectuado según los planos del general Sarrail, quien preparó las trincheras en Verdún.

Desde las tierras bajas del Wardar hasta el golfo de Orfano se extiende una barrera continua de trincheras y fuertes con galerías subterráneas en donde grandes ejércitos pueden defender la ciudad en condiciones relativamente seguras. Recorriendo el terreno no se ve más que vastas redes de alambrado erizado de púas; y sin embargo, 250.000 soldados, aproximadamente, viven en las cuevas subterráneas.

Acabo de ser conducido para visitar estas defensas por el capitán José Frappé, del ejército francés. Confieso que empecé la excursión sin interés, juzgando que trincheras en las cuales no se lucha tienen escaso valor para la información; pero he regresado trayendo la impresión de lo formidable de esas obras.

Salónica ocupa tal situación, a la cabeza del golfo del mismo nombre, que la mitad oriental de la ciudad se encuentra parcialmente defendida por colinas bastante elevadas; pero hacia el Oeste ter-

mina en una abierta pradera, presentando una topografía que ofrecería buena cubierta a un adversario.

Esta pradera, bastante fértil, cubierta ahora por multitud de plantas y flores silvestres, es prácticamente inhabitada. El único provecho que se reporta de la riqueza del suelo es su dedicación al ganado lanar.

Tomamos el camino de Monastir. Es una buena carretera, conservada en satisfactorias condiciones por los soldados franceses.

A lo largo de todo el camino vi hospitales de campo, estaciones de aviación de diferentes clases, algunas para reconocimientos, otras para lanzamiento de bombas y campamentos militares bien contruidos, adornados con jardines.

Recorrimos muchos campos en los que se encontraban emplazados los cañones: primero la artillería de mayor calibre, y después, sucesivamente, las demás hasta las bocas de fuego de 105 milímetros y 75 milímetros.

De trecho en trecho nos cruzamos con el nuevo camino, a cuya construcción se ha dedicado buen número de hombres. Este camino presenta una sólida base de roca, cuya firmeza me dió idea de la perfección del trabajo.

Al descender sobre el Wardar, llegamos a las defensas propiamente dichas, cuyas características indican que fueron levantadas para una resistencia indefinida. Bases de cemento para artillería, cubiertas para cañones de tiro rápido; cuarteles subterráneos abiertos en la roca, seguros contra el bombardeo de las terribles piezas alemanas; trincheras defendidas por densas alambradas, provistas de líneas telefónicas; trincheras protegidas; tres nuevas líneas de trincheras y allá en el horizonte más trincheras todavía...

Constituyen las defensas más completas de cuantas he visto.

Todos los ingeniosos recursos que los alemanes utilizaron en el «Laberinto» cerca de Souchez (Artois) han sido reproducidos aquí; pero no se trata ya de un laberinto, sino de una serie de laberintos cuya extensión abarca 90 millas.

La guerra comercial

Un conocido economista sueco, el profesor Gustavo Cassel, escribe en el periódico «Svenka Dagbladet»: «Lo mejor que puede decirse de unos hombres que defienden una política como la expuesta en la Conferencia económica de París es que no saben lo que hacen. Si el mercantilismo hubiera de regir de nuevo la política mundial, como parece desear la Conferencia de París, iríamos hacia un período de guerra comercial, que con sus trastornos dificultaría por largo tiempo el desarrollo de la cultura».

Sección informativa

De Sóller

Copiamos del último número del semanario «Heraldo de Sóller», correspondiente al día 20:

«Con satisfacción y al mismo tiempo con sentimiento nos enteramos de que nuestro distinguido amigo el Hermano Próspero, Director de las Escuelas Cristianas de esta ciudad, ha sido nombrado Visitador del mencionado Instituto. Hemos dicho con satisfacción porque para él representa un ascenso en su carrera y con sentimiento porque ello le obliga a trasladar su residencia a Pont d'Inca.

Con nosotros habrán sentido su separación, además de los Hermanos, cuantas personas le trataron y le aprecian, cosa

natural, pues que con su humildad y su carácter afable sabía captarse las simpatías de todos.

Desearíamos el mejor acierto en su nuevo y delicado cargo.

—Con dirección a Barcelona y Cete emprendió viaje el martes por la noche, como ya anunciamos, el vapor de esta matrícula «Villa de Sóller», llevándose carga general y algunos pasajeros.

Ayer llegó a la Ciudad Condal el buque indicado y hoy, si no ha tropezado con ninguna dificultad por el camino, debe haber fondeado en el nombrado puerto francés.

—Programa de los actos públicos que se celebrarán en esta ciudad el martes próximo, festividad de San Jaime, Patrón de España:

El corresponsal del «Nuevo Diario de Zurich» telegrafía a su periódico lo siguiente:

«Según sé de fuente muy bien informada, Holanda no accederá, ni aún después de la abolición de la Declaración de Londres, a ninguna presión inglesa que tienda a obligarla a suspender su comercio con Alemania. Toda medida de Inglaterra ha de llevar a represiones por parte de Holanda, y, en último término, a un conflicto armado.

Los periódicos holandeses comienzan a protestar contra la inscripción de casas holandesas en la lista negra inglesa y declara que Inglaterra no tiene derecho alguno a investigar con quien mantienen comercio los neutrales».

La situación en Constantinopla

El comandante suizo Du Bois escribe al periódico «Nuevo Diario de Zurich», con fecha 5 de este mes sobre su viaje a Constantinopla, lo siguiente:

«Es algo inocente creer que Constantinopla pueda ser rendida por el hambre, pues Turquía es un país esencialmente agrícola, que en tiempos normales exporta los productos de su suelo. Por eso no reina escasez alguna en los alimentos más necesarios; aun cuando la venta de pan ha sido reglamentada para evitar el despilfarro, puede obtenerse en todas partes un excelente pan blanco. El precio del pan corriente es de 35 céntimos por kilogramo.

La carne tampoco escasea mucho, sobre todo la de cordero, y las diferentes clases de pescado contribuyen a variar las comidas. Excelentes frutas y legumbres pueden adquirirse en todas partes, y la leche y la manteca existen en cantidades mucho mayores que en los demás países heligeros.

La población consume muchos productos de la leche, principalmente bajo la forma de «junktur», que en las comidas substituye al vino.

Si el precio de los víveres ha subido, lo mismo que en todos los demás Estados de Europa, esto es una consecuencia de las dificultades de transporte en Turquía, que dispone de muy pocos ferrocarriles. Estos son actualmente utilizados para las operaciones militares, y como la vía marítima no puede ya emplearse, queda únicamente el transporte por las carreteras, que es naturalmente lento y costoso.

En Constantinopla se puede vivir tan barato como en otras grandes ciudades europeas. Así, por ejemplo, la pensión en un hotel de primera clase es de 12 marcos por día. No reina escasez de carbón, la ciudad está bien iluminada, los tranvías circulan, y numerosos vapores transportan viajeros a los distintos barrios de la capital».

Por la mañana, a las diez, solemne Misa mayor en la Parroquia, en la que será bendecida la bandera nacional de la Comisión de señoras de la «Cruz Roja», predicando el Canónigo de la Catedral M. I. señor don Miguel Roca.

A la una de la tarde, banquete de socios de esta benéfica institución en el restaurant de la estación.

A las cuatro y media, solemne bendición de la bandera de la sociedad «Pro-Patria» en el templo parroquial.

A las cinco, lunch en honor de la Comisión de señoras, en el citado restaurant de la estación.

A las cinco y media, grandes carreras de cintas organizadas por esta sociedad. Habrá dos premios; un hermoso diploma para el corredor que mayor número de

Doctor Valenzuela

Ex-médico de la Clínica y Consulta de enfermedades de la Piel, dirigidas por el Doctor D. Juan de Azúa en el Hospital de San Juan de Dios de Madrid.

CONSULTA de 10 a 1 y horas convenientes.

Calle de MOREY, núm. 5.

ANTIGUA CASA SERRAT

—BRONDO, 5—

Casa especial en artículos blancos

DESDE EL 1.º AL 15 DE AGOSTO PRÓXIMO

GRANBARATURA de varios artículos

Cintas obtenga y una magnífica cinta bordada para el que se presente con la bicileta adornada con más gusto. Este acto será amenizado por la banda de música de la «Lira Solerense».

Las cintas que podrán obtenerse en las carreras estarán expuestas con dos días de anticipación en las tiendas de mercadería de esta ciudad».

La fiesta de la Beata

El clavero y mayordomos de la Concordia de nuestra inclita paisana la Beata Catalina Thomás nos ha invitado (agradecemos la invitación) a la solemne fiesta que le dedican todos los años en el monasterio de Santa María Magdalena de esta ciudad, la que dará principio en la tarde del día 29 de Julio del presente año con unas solemnes completas; el día siguiente, a las diez y media, Misa mayor solemne cantada por la Rda. Comunidad, predicando después del Evangelio las glorias de la esclavida Beata Catalina el Rdo. don Lorenzo Riber, y por la noche saldrá el Carro Triunfal a recorrer las calles de esta ciudad.

Carrera que ha de recorrer la cabalgata y carro triunfal:

A las siete y media saldrá de la Plaza de Santa Magdalena y seguirá por las calles de San Jaime, Constitución (vuelta), Unión, Mercado (Piedra), Pueyo, Campaner, Capuchinas, Mercado, Yeseos, Pelaires, Soledad, Miñonas, Pelaires, Borne, Apuntadores, San Juan, Lonja, Botería, Mar, Valseca, Jaime Ferrer, Atarazanas, General Barceló, Santa Cruz, Bueyes, Pólvora, Olivera, Santa Cruz, San Martín, Ribera, Paz, San Felio, San Cayetano, Zagrana, Concepción (vuelta), Cavallería, Torrella, Roig, Oliva, Rambla, Plaza Beata, Olmos, Misión, Carmen, Rambla, Riera, P. Weyler (vuelta), Riera, Real, Misión, Huertos, Carmen, San Elías, Olmos, Juanot Colom, San Miguel, P. Olivar, San Miguel, Teatro Balear, Bobians, Reinés, Matadero, Velázquez, Teatro Balear, San Felipe Neri, Vilanova, San Miguel, P. Mayor (vuelta), Rubí, P. Palou y Coll, Vallori, Matadero, Hostales Nuevos, Emsanche Luis Martí, Calle tercera, Camino Soledad, Infanta Paz, Fonda Blanquet, P. San Antonio, Sindicato, Bolsería, Monjas, San Bartolomé, Monjas, Jaime II. Cestos, Colón, Platería, Vidriera, Cordelería, Hostales, Lonjeta, P. Cuartera, Samaritana, Harina, P. Mercadal, Herreria, P. San Antonio, Socorro, Atareria, P. Quatredero, Zavel·la, Troncoso, P. San Francisco (vuelta), Moral, Desamparados, San Agustín, Alfarrería, Socorro, Paja, Temple, Plaza San Jerónimo, Botones, Sol, Montesión, Caldes, Monserrat, P. Santa Fe, Monserrat, San Alonso, Santa Clara, Pont y Vich, Portella, Mor-y, Almudaina, Zanglada, San Pedro Nolasco, San Bernardo, Palacio Episcopal, Palacio, Conquistador, Constitución, San Jaime y P. Santa Magdalena.

Vida deportiva

Foot-ball

En el campo del «Alfonso XIII» jugaron ayer tarde un partido de entreno dicho «team» y otro formado con elementos de «La Veda».

En la imposibilidad de poder permanecer varios días ausentes de Barcelona algunos de los jugadores que debían pasar a ésta, formando parte del equipo «Barcelona», para jugar varios partidos con el «Alfonso XIII», se ha desistido del viaje que dicho reputado «team» barcelonés debía realizar a Palma.

Ciclismo

Simón Febrer y Bartolomé Roig, mallorquines, vencidos en la carrera de Campeonato de España resistencia, últimamente celebrada en Barcelona, por Manchón y Leblanc, madrileños, retiraron a éstos, como ya dijimos, para correr un «match», reto que ha sido aceptado por estos corredores, quienes proponen celebrarlo el próximo domingo en el velódromo de Tirador, con apuesta de 6.0 pesetas, y consistiendo la prueba en una carrera de 100 vueltas, a la australiana, y por equipos.

Dos sucesos

Loca agresora

La guarda civil del puesto de Sóller da cuenta al señor Gobernador de que Margarita Enseñat Crespi, de estado casada y mayor de edad, domiciliada en aquella ciudad, en la casa número 18 de la calle de la Alquería del Comte, agredió, con un cuchillo, a su sirvienta Mariana Frontera Mir, también casada y mayor de edad, ocasionándole una herida en la región antero-lateral del cuello, que fué calificada de pronóstico reservado por los médicos don Jaime Antonio Mayol y don Manuel Badia Brandia.

Estos, a la vez que practicaron la primera cura a la agredida, dictaminaron que la agresora tenía completamente perturbadas sus facultades mentales.

Caida mortal

En el Gobierno civil se recibió ayer una comunicación de la Benemérita del puesto de Son Servera dando cuenta de que el vecino de aquella villa Pedro Vives Tous, de 76 años de edad, al bajar por la escalera de su casa, sita ésta en la calle Mayor, tuvo la desgracia de caerse, con tan mala fortuna, que recibió dos heridas contusas en la región parietal izquierda, a consecuencia de las cuales falleció.

Reconoció el cadáver el médico titular de dicha villa, don Miguel Servera.

El cadáver fué encontrado teniendo la cabeza apoyada en el primer peldaño de la escalera.

de las casas incomunicadas, que, según el aserto de un escritor contemporáneo, eran cerca de quinientas.

Después de tres días de preparativos, al fin el 11 de Junio salió la procesión; espectáculo verdaderamente tierno y magnífico, no sólo por la pompa que en él desplegó el Cebido Catedral, sino por el afán y espléndida riqueza con que el devoto vecindario correspondió al religioso aparato.

Mas he aquí que en vez de dignarse Dios aceptar la piadosa ofrenda, determinó en sus altos juicios que al día siguiente creciese la mortandad con tan desastrosa y repentina furia en todas las clases y barrios de la población, que nadie dudó en atribuir a la procesion misma aquella terrible recrudescencia. Pero en vez de tomar el hecho como una simple y natural consecuencia de la mayor facilidad con que merced al concurso debió propagarse el contagio, achacáronlo primero, a la mayor comodidad que debieron tener los untadores para sus manjorras; y después, no satisfecho el vulgo con esta explicación, porque tampoco veía prueba alguna que la confirmase, dió en creer y propa-

lar que la causa de la mortandad no eran los untos, sino polvos sutiles y ponzoñosos, que derramados en toda la carrera de la procesion, se habian infiltrado en las ropas, y luego en el cuerpo de la gente.

La triste verdad que había en medio de estos delirios de terror, era el espantoso incremento de la peste, hasta el punto de que en poco tiempo los enfermos del lazareto llegaron a los diez y seis mil, y de que, al terminarse el tremendo azote, habían quedado reducidas a sesenta y cuatro mil las doscientas cincuenta mil almas que, al decir de los estadistas contemporáneos, constituían el vecindario de Mitán.

Por aquí pueden juzgarse los angustiosos apuros de los Decuriones, sobre quienes pesaba el cargo de proveer a las innumerables urgencias de tanta desastre. Incesantemente tenían que renovar y aumentar no sólo provisiones de camas, a i nentos, medicinas, sino facultativos y empleados subalternos de distintos oficios y nombres: sepultureros, encargados no solamente de sacar del lazareto y de las casas los cadáveres y de enterrarlos, sino de manjar a los conta-

mas he aquí que al lado de tan insignes ejemplos de sublime abnegación, vieron otros tanto más numerosos, por desgracia, de monstruosas perversidad. Los malvados a quienes la peste no mataba ni atemorizaba, hallaron una nueva mina de iniquidades que beneficiar impunemente en medio de aquella general confusión y aquel relajamiento de la autoridad pública, de cuya fuerza misma estaba una gran parte en sus manos; pues para los oficios de sepultureros y de avisadores no se prestaban por lo común sino hombres que quienes el afán de la rapiña y la afección al libertinaje podían más que el terror y la natural repugnancia al contagio. A despecho de las estrechísimas reglas que se les prescribieron, y fácilmente burlando la vigilancia de las autoridades, metían en las casas como dueños, o mejor decir, como enemigos; y allí sin contar sus hurtos ni malos tratos a los infelices forzados a pasar por manos acormentadas, les ponían sobre los sanos con el fin de contagiarios, y los amenazaban con el éxorcismo al lazareto si no aportaban algún dinero para redimir un terrible sueldo. O ras veces se negaban a sacar los cadáveres ya

octogenario ya, después de haber estado rezando un rato de rodillas, levantóse para sentarse en un banco, y antes de hacerlo, le ocurrió sacudir el polvo con la orilla de su capa. «¿Tú que tal hiciste!»—«Ese viejo está untando los bancos!»—exclamaron a una voz varias mujeres; y sin más averiguación, la gente toda que se hallaba en el templo (en el templo) arrojábase sobre el infeliz anciano, le cogen por los cabellos, y entre puñadas, bofetones, puntapiés, se lo llevan arrastrando a la cárcel.—«Yo le ví, dice Ripamonti, cuando así lo llevaban; y aunque luego no volví a saber que había sido de él, supongo que el desdichado no salió con vida de manos de la gente.»

El otro hecho, que por cierto ocurrió al día siguiente, fué no menos raro, aunque no tuvo tan funestas consecuencias. Tres jóvenes franceses, un literato, un pintor y un maquinista, que habían ido juntos a Italia con el fin de hacer estudios relativos a su profesión respectiva, estaban parados junto a una de las esquinas de la Catedral, mirando atentamente el edificio. En esto, pasa por allí un vecino, que al verlos en aquella acti-

El Ferrocarril Manacor-Artá

El sábado, al mediodía, se celebró en la Sala de Juntas de la Compañía Ferrocarril de Mallorca la subasta de las obras de explanación, fábrica y accesorios del ferrocarril Manacor-Artá del trozo correspondiente al término municipal de Son Servera.

Se presentaron a la subasta tres postores: D. Mateo Quetglas, D. Lorenzo Monserrat y D. Bartolomé Fluxá.

La subasta se adjudicó provisionalmente al mejor postor, que resultó ser el Sr. Quetglas.

El acto tuvo lugar con asistencia del vocal D. Rafael Blanes, del director gerente sustituto D. Sebastián Pella y del Ingeniero de la línea D. Juan Cerdó.

Banquete

Las Juventudes Mauristas

Para festejar el reciente triunfo parlamentario de D. Antonio Maura, ayer celebraron un banquete en el local social de la de Palma, las Juventudes Mauristas de esta ciudad, de Inca, de Manacor, de Buñola y de Sóller.

El «menú» fue preparado por la «Fonda de s'Replá».

Al acto asistieron sesenta comensales. Pronunciaron briosos discursos don Gabriel Horrach, D. Juan Bestard, don José Rosselló y Alemany, D. Manolo Maura, D. Antonio Planas, D. Gabriel Carbonell y D. Bartolomé Fons, siendo todos ellos premiados con calurosos aplausos.

Se acordó dirigir el siguiente telegrama al Sr. Maura:

«Reunidas banquetes Juventudes Mauristas Palma, Inca, Buñola, Manacor y Sóller, reiterante testimonio lealtad y con fervor propio de los que aman España por España felicitante una vez más por tesón con que la defiende, convencidas de que la juventud española guiada por eterna juventud V. E. levantará de entre las ruinas del Dios de la impunidad y del desorden, el templo donde resurjan las glorias pasadas.—Bartolomé Fons».

La «Nautilus»

Esta mañana se ha hecho a la mar la corbeta de guerra española «Nautilus», buque-escuela de aprendices marineros. Se dirige a Valencia.

Las aguas

de «Ca'n Capiscol»

Se ha dictado una Real orden cuya parte dispositiva dice así:

«S. M. el Rey (q. D. g.) ha tenido a bien desestimar los recursos interpuestos por D. Pascual Alemany y el Ayuntamiento de Palma y que se confirme la providencia dictada con fecha 4 de Enero último por el Gobernador civil de Baleares por la que esta autoridad, de acuerdo con la Comisión provincial y Jefeatura de Obras públicas y aceptando la tasación del perito tercero, fijó en sesenta y dos mil quinientos cincuenta y cuatro pesetas, con noventa y siete céntimos, la cantidad que, en concepto de indemnización total, ha de satisfacer la citada Corporación municipal al Sr. D. Pascual Alemany por los derechos que, como propietario de la finca «Ca'n Capiscol», le corresponden del manantial denominado Fuente de la Villa».

Cámara de Comercio

Esta corporación ha quedado reconstituida en la forma siguiente:

Presidente Honorario.—Don Ricardo Roca Amorós.

Presidentes.—Don Sebastián Simó.

Vice-presidente.—Don Jaime Morey y don Miguel Salom.

Contador.—Don José Esteva.

Tesorero.—Don José Miró.

Vocales.—Don Jaime Magraner, don J. Antonio Cortés, don Fernando Alzamora, don Vicente Puerto, don Cayetano Bonnin, don José Juan Ribas, don Guillermo Mas, don Mateo Colom, don Jaime M. Granada, don Guillermo Ca-

net, don Pedro Francisco Marcó, don Miguel Binimelis Quetglas, don Juan Fuster, don Miguel Ramón, don Bartolomé Castañer, don Luis Pascual, don Bartolomé Catalá, don Vicente Roselló, don Antonio Riera Roca, don Sebastián Llompard, don Bartolomé Riutort, don Juan Rubí, don Gabriel Coll, don Antonio Ramis, don Miguel Planas, don Gabriel Mulet y don Miguel Beaus.

Presidentes de Comisiones.—Comercio, don Fernando Alzamora; Industria, don Luis Pascual; Navegación y Aranceles, don Gabriel Mulet; Tributación, don José Miró; Reformas Sociales, don Bartolomé Castañer.

Representaciones de la Cámara en la Junta de Obras del Puerto.—Don Cayetano Bonnin, don Antonio Ramis, don Miguel Beaus, don Gabriel Mulet y don Sebastián Simó.

En la Junta provincial de Sanidad.—Don Jaime M. Granada y don Gabriel Mulet.

En el Consejo Provincial de Fomento.—Don José Esteva, don Fernando Alzamora.

En la Escuela de Comercio.—Don Bartolomé Castañer y don José Juan Ribas.

En las Juntas administrativas sobre contrabando y defraudación.—Don Mateo Colom.

En la Junta provincial de caminos vecinales.—Don Luis Pascual.

En la Junta de protección a la infancia.—Don José Miró.

En la Asociación contra la tuberculosis.—Don Gabriel Mulet, don Mateo Colom y don Miguel Planas.

Novillada en Inca

El próximo domingo, con motivo de las fiestas patronales de San Abdón y San Senén, se celebrará en Inca una novillada.

Se lidiarán toros andaluces, y serán los matadores «Carretero», «Andresito» y «Manchaquet».

El redondel será adornado artísticamente.

Notas de Sociedad

Boda

En la capilla de la Purísima de la iglesia parroquial de Santa Eulalia se unieron ayer en el indisoluble lazo del matrimonio la simpática señorita Antonia Vidal Calatayud y el joven don Bartolomé Capó Gayá.

Bendijo la boda el Rdo. don Juan Picornell.

Actuaron de testigos don Francisco Cánovas y don Sebastián Lladó.

Terminado el acto, los desposados salieron para Lluch.

Deseamos a los novios inacabable felicidad.

Nombramientos

El Ayuntamiento de Ibiza ha nombrado secretario a don Juan Clapés.

Para sustituir al señor Clapés en el cargo de oficial de aquel Ayuntamiento ha sido nombrado don Recaredo Jasso.

D. Bernardo Amer

El Senador por Baleares y jefe del partido liberal mallorquín, don Bernardo Amer, ha salido de Madrid para Santiago de Compostela, al objeto de asistir al acto de inauguración del monumento erigido al que fué presidente de la Alta Cámara Sr. Montero Ríos.

La Alcaldía de Ibiza

Se ha encargado accidentalmente de la Alcaldía de Ibiza don Antonio Prast, primer teniente de Alcalde.

El Sr. de Unamuno

Después de haber permanecido una breve temporada en esta isla, salió anoche para Barcelona el ex-rector de la Universidad de Salamanca don Miguel de Unamuno.

Petición de mano

Ha sido pedida la mano de la bella señorita María Micaela Alemany para el médico municipal don Bernardo Obrador Nadal.

El Obispo de Argel

En el «Mallorca» llegó ayer el Obispo de Argel.

Por la noche, en el mismo buque, embarcó para Barcelona.

Opositor aprobado

En las últimas oposiciones celebradas para ingreso en el Cuerpo de Vigilancia

ha sido aprobado nuestro particular amigo don Antonio Rullán Bosch.

De viaje

Ayer embarcaron para Barcelona, en el «Mallorca», don Antonio Marroig, don Juan Marqués y don Manuel García.

También embarcó para Barcelona e Italia don Pedro Planas.

Ayer llegaron de Ibiza y Alicante, en el «Lulio», don Isidoro Tur, don José Mir y don Vicente Bosch.

Hoy han llegado de Barcelona, en el «Miramar», don José Trias y don Juan Villalonga.

Igualmente ha llegado doña Concepción Morell.

De igual punto ha llegado el notario don Guillermo Alcover.

El general Carlos

Como verán nuestros lectores en la sección telegráfica, ha sido firmado el pase a la reserva del general don Enrique Carlos, que actualmente ocupaba el cargo de Comandante de los Somatenes de Cataluña.

La Capitanía general

Traslado del señor de Borbón.—Nombramiento del señor Pérez-Clemente

Como verán nuestros lectores en la sección telegráfica, en la combinación de altos cargos militares firmada por S. M. el Rey se incluye la Capitanía general de Baleares, pasando el general Borbón a ocupar el cargo de vocal del Consejo Superior de Guerra y Marina.

Para sustituir al señor de Borbón en la Capitanía general de esta región ha sido nombrado el que desempeña igual cargo en Valencia, don Francisco Pérez-Clemente, ya conocido en Palma por haber desempeñado aquí, durante varios años, el Gobierno militar.

Los coches de alquiler

Declaración de huelga

Hemos recibido la siguiente carta: «Palma, 22 de Julio de 1916.

Sr. Director de CORREO DE MALLORCA. Muy Sr. mío y de mi mayor consideración:

Le suplico atentamente se sirva dar cabida en las columnas de su periódico a las siguientes líneas:

En vista de que el Ayuntamiento, en vez de atender las justas pretensiones del gremio de cocheros, acordó distribuir las paradas de carruajes de una manera la mas perjudicial para nuestros intereses, designándonos sitios apartados como son la Lonja y las plazas del Olivar y de Quadrado, el gremio se ha visto obligado a declararse en huelga el próximo lunes, día 24 del actual.

El gremio deplora muchísimo que, debido a la testitura en que se ha colocado el Ayuntamiento, no dando cuenta tan sólo el pasado miércoles de la instancia que los cocheros le hemos dirigido el público tenga que experimentar los perjuicios y molestias consiguientes a la declaración de la huelga.

Agradeciéndole, por anticipado, la inclusión de estas líneas en su importante diario, me ofrezco suyo affmo. S. S. q. b. s. m.—Miguel Fullana, presidente de la Sociedad La Alianza de cocheros de alquiler».

El testamento del Archiduque

El vice-cónsul de Austria-Hungría en Palma, don Pedro Bonet de los Herreros, después de negar, en una nota publicada, que haya salido de Palma el testamento del Archiduque Luis Salvador, hace público lo siguiente:

«El testamento del difunto Archiduque fué encontrado, cerrado, por una comisión constituida por el Vice-Cónsul I. y R. y el representante de la autoridad judicial española en la localidad, quienes estamparon, sin leerlo, el sello consular austro-húngaro y el sello del Juzgado español».

Como el Archiduque Luis Salvador tuvo su último domicilio permanente en sus posesiones en Austria, y, además, murió allí, hay que enviar el testamento, para su apertura y protocolización, al tribunal austriaco competente. Pero esto es imposible en las circunstancias actuales, pues, como es sabido, los franceses

e ingleses impiden por completo desde hace ya más de medio año toda comunicación entre España y Austria-Hungría y no debe exponerse al peligro de la desaparición un documento tan importante como el testamento del Archiduque.

Por esto el testamento de referencia se halla todavía hoy bajo la custodia del Consulado I. y R. de Austria-Hungría en Palma de Mallorca, donde permanecerá hasta el fin de la guerra».

Del mar

Entradas

Ayer llegaron los vapores «Mallorca» y «Lulio», procedentes de Argel e Ibiza y Alicante respectivamente.

Esta mañana ha llegado, procedente de Barcelona, el «Mriamar».

Salidas

Ayer salió, para Barcelona, el vapor «Mallorca».

Esta mañana, a las siete, ha salido, para Cabrera, el «Formentera».

Despachados

Hoy debe salir, para Barcelona, el vapor «Rey Jaime I».

Vapores esperados

Mañana debe llegar, procedente de Ibiza, el vapor «Isleño».

El «Ciudad de Palma»

Limpio de fondos, llegó ayer de Barcelona el vapor «Ciudad de Palma».

Esta mañana estaba carboncandeando.

En Ibiza

Procedente de Denia ha entrado en el puerto de Ibiza el bateo «San José», con lastre.

También entró el laúd «Castelar», con efectos.

Ha salido de Ibiza el laúd «Castelar».

Ha entrado en el puerto de Ibiza, con objeto de tomar un importante cargamento de sal, la goleta francesa, de 400 toneladas, «San Mandez».

Entró en el puerto de Ibiza el falucho «Raimunda».

Fiestas en La Puebla

Carreras de caballos.—Vuelo de Hedilla.

Animación

Con gran entusiasmo, el digno alcalde de La Puebla, el señor don Juan Benassar, de Mosana, secundado por la comisión del Ayuntamiento y eficazmente auxiliado por el secretario de dicha corporación, señor Márquez, concibió un programa extraordinario de fiestas. Sus propósitos se han visto coronados por el éxito más lisonjero; sean, pues, nuestras primeras palabras de felicitación para los organizadores.

El programa de fiestas para ayer, no sólo fué cumplido, sino aumentado en algo.

Gradísima era la expectación que reinaba, no tan sólo en aquel pueblo, sino en toda la isla, para presenciar especialmente dos números: el de aviación y las carreras de caballos y yeguas.

Muchísimo antes de la hora señalada para el comienzo de la fiesta un gentío inmenso de La Puebla y de muchos pueblos vecinos se dirigía al magnífico hipódromo de «San Ferragut». Todos los trenes habían llegado abarrotados de pasajeros. Se calcula, aproximadamente, que asistieron a la fiesta más de 12.000 personas y que el número de vehículos, de toda clase, que habían acudido no bajaría de 2.500. No se recuerda, en La Puebla, haberse visto nunca un gentío tan inmenso.

Poco después de la hora señalada, se constituyó el jurado formado por el médico señor Alomar, el veterinario don Antonio Serra y el propietario don Juan Comas Serra. Actuó de juez de meta don Antonio A. Moncada Cánaves de Mossa.

Se desarrolló el siguiente programa:

1.º Carrera de hombres. Tomaron parte y llegaron por este orden; Gost y Cardell.

2.º Carrera general de bicicletas: Tomaron parte Miguel Serra, Felio y Onofre Pons, Jaime Fuster, Juan Arbona y Bernardo Martí. Antes de terminar la carrera, se retiraron Fuster y Pons (Onofre). Llegaron a la meta por el siguiente orden; Martí, Arbona y Serra.

3.º Carrera de bicicletas, exclusiva para los de La Puebla. Tomaron parte

A. BLANES BOYSEN MÉDICO-OCULISTA SELECCIÓN DE LENTES

San Nicolás, 35-1. - Palma de Mallorca

tres corredores, a los que descalificó el Jurado, con muy buen acierto, por faltas cometidas.

4.º Carrera de caballos y yeguas pobiensas.—Tomaron parte, y llegaron a la meta por el orden en que las indicamos las yeguas de Juan Reñés y Pedro Siquier.

5.º Carrera, extraordinaria para caballos y yeguas con carretones. Se disputaron los importantes premios la yegua «Tripoli», de la Vda. de Barceló; el caballo «Faro», del médico señor Roca y Rayó; y la yegua «Ubergini», del señor Vicens. Ganaron la carrera, llegando en primero y segundo puesto, respectivamente, el caballo «Faro» y la yegua «Ubergini». La «Tripoli», dos vueltas antes de terminar la carrera, tuvo que retirarse.

Luego tuvo lugar la anunciada fiesta de aviación. Grande era la expectación que reinaba para ver volar al intrépido aviador señor Hedilla. Después de algún rato de espera, intentó dicho aviador elevarse, sin conseguirlo. Minutos después, y a la segunda intentona, se elevó, majestuoso, el aparato. El señor Hedilla fué muy aplaudido. Al poco tiempo de estar en el aire, notóse que no se elevaba mucho, y momentos después se vió que el aparato se inclinaba hacia tierra. Efectivamente, el aviador, como no funcionaba con regularidad el motor, aterrizó en un campo del predio «Sa Llibre». De momento se temió por la suerte del aviador, marchando la gente hacia el punto donde aterrizó pero fortunadamente, el señor Hedilla estaba sano y salvo, lo mismo que el aparato.

El público fué desfilando comentando el hecho.

En La Puebla reinó grande y jamás vista animación.

Antes de terminar, un aplauso al juez municipal, don Rafael Torres, quien, montado en brioso corcel, contribuyó poderosamente al mantenimiento del orden, que fué completo, en el interior del Hipódromo.

A pesar de la enorme concurrencia, no tuvo que lamentarse desgracia ni incidente alguno.

la que predicará las glorias de San Ana, el Rdo. don Andrés Servera, Plm por la tarde, a las cuatro, Visperas Completas; al anochecer, Rosario, ejercicio en honor de Santa Ana y resaca de S. D. M.

Otras funciones.—En Montesión, las siete y media, misa de Comandante general para las Madres Cristianas; después de la misa, plática en la capilla de las Reliquias por el P. Director de la Congregación.

Visita.—A Nuestra Señora de la Paz, en San Jaime.

GRAINS DE VALS

es el mejor laxante, de acción suave y eficaz. Obra maravillosamente. Dosis: dos granos al cenar. Venta en Farmacia

Discos

de la incomparable marca

«Gramófono»

reproduciendo la voz espléndida de INOCENCIO NAVARRO

en MARUXA y otras obras

Pídanse audiciones en la

Agencia exclusiva: El Japón

FILTROS PARA AGUA

(Teoría PASTEUR)

G. BUADES S.O.L.O.N. 33 MONJAS, 12

LIQUIDACIÓN

POR FINAL DE TEMPORADA. Venta de todas las existencias a precio de coste.

Crea de hilo y algodón desde una p seta la cana.

PAÑERÍA—SASTRERÍA—NOVEDADES Herederos de Buenaventura Fuster

Plaza de Coll (Parada del Tramo)

ESTOMAGO

Curación del 98 por 100 de las enfermedades del estómago é intestinos con el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos. Lo recetan los médicos de las cinco partes del mundo. Tonifica, ayuda á las digestiones, abre el apetito, quita el dolor y cura la

DISPEPSIA

las acedias, vómitos, vértigo estomacal, indigestión, flatulencias, dilatación y úlcera de estómago, hipercloridria, neurastenia gástrica, anemia y clorosis con dispepsia: suprime los cólicos, quita la diarrea y disentería, la fetidez de las deposiciones y es antiséptico. Vigoriza el estómago é intestinos, el enfermo como más, digiere mejor y se nutre. Cura las diarreas de los niños en todas sus edades.

De venta en las principales farmacias del mundo y Serrano, 30, MADRID. Se remite folleto á quien lo pide.

tid, se detiene a observarlos; hizo señas después a otro pasajero, y luego a otros, que iban llegando; y en breve se forma un grupo que chichisveando, mira receloso a los tres que por su traza decían claramente ser extranjeros, y lo que era peor, franceses. En aquel momento los desaventurados, con el fin de palpar si eran realmente de mármol las paredes del edificio, pusieron las manos en ellas. No fué menester más para que los otros los agarraran, y entre golpes e insultos, los llevaron a la cárcel. Por fortuna, la Chanchillería no estaba lejos de la Catedral; y por dicha mayor aun, los presos pudieron probar desde luego su inocencia, y quedar libres.

Este furor no era sólo peculiar a la ciudad, sino que se había propagado, lo mismo que el contagio, en sus contornos. El pobre caminante a quien los campesinos hallaban fuera de arrefice, o que en el arrefice mismo se parase a mirar a uno y otro lado, o que se sentase en una orilla a descansar; el infeliz desconocido que tuviese, o en quien se creyese ver traza sospechosa, eran untadores; no había remedio: bastaba que un chi-

tres fosas, en las que dieron sepultura a cerca de doscientos cadáveres.

No menos que estos santos religiosos llegaron a señalarse por su constancia y valor, como siempre lo han hecho en esta clase de conflictos, los demás eclesiásticos, asistiendo, socorriendo, consolando, administrando a los enfermos. Baste decir que sólo de la ciudad murieron sesenta Párcos. Pero quien a todos sobrepasó, como es de referir, fué el Cardenal Federico: a pesar de haber visto morir a casi todos sus familiares, y a despecho de las instancias que sus parientes, deudos y amigos le hacían para que se refugiase en cualquier casa de campo, recorría incessantemente todos, los asilos del dolor, llevando a todos remedio o consuelo, animado, sin enflaquecer un punto, de aquella fortaleza con que escribía a los Párcos: «Apresaos a perder esta vida mortal antes que abandonar a vuestros hijos apurados; arrostrad gustosos todo género de peligros y de molestias, como quien va a ganar un premio, como quien va a ganar la eterna vida que tiene prometida Dios a quien pierda la de este mundo por ganar almas para Jesucristo.»

glados, y de fumar o quemar sus ropas; avisadores, encargados de ir delante de los carros de muertos tocando una campanilla para que se apartase la gente; inspectores, encargados de vigilar y dirigir todos estos servicios tan arriesgados y fatigosos. Pero aún sin contar con la imperfección de medios, el aturdimiento de las autoridades y el terror del vecindario, no había celo ni buena voluntad que bastasen a cubrir todas las necesidades de aquel horroroso infortunio. Tratóse de fundar un asilo para la multitud de niños que iban quedando huérfanos, y nada pudo hacerse. Rebosando ya de cadáveres la única fosa en que se iban depositando, y quedando en consecuencia insepultos una porción de ellos en todos lados de la ciudad, hubiera ésta sido aniquilada toda con semejante foco de infección, a no ser por la caridad de los religiosos Capuchinos, que acudidos por el incomparable Padre Miguel, prometieron, y cumplieron su promesa de recoger y sepultar en cuatro días todos los cadáveres: con sus propias manos, y el solo auxilio de algunos pobres campesinos, ensuciados por ejemplo tan heroico, abrieron

quillo los llamase con aquel funesto nombre, para que sin otra forma de proceso, se vieran espoleados, acobardados, moridos y llevados ante las autoridades; esto último era lo mejor que podía sucederles.

El Cardenal Arzobispo, o acosado por las instancias de los Decuriones, o por la ansiosa expectativa del vecindario, o movido por cualquier otra razón, que no pudo menos de ser muy poderosa teniendo en cuenta la rectitud de conciencia y firme carácter del buen Prelado, permitió el fin que se celebrase la procesión y que, además, estuviese expuesta durante ocho días en el altar mayor de la Catedral la urna que encerraba el cuerpo de San Carlos.

No aparece que el Tribunal de Sanidad opusiese resistencia alguna a esta solemnidad piadosa; únicamente prescribió ciertas precauciones extraordinarias, como fueron tener cerradas las puertas de la ciudad para que durante la ceremonia no se introdujesen en ella furtivamente algunos forasteros; y con el fin de excluir en cuanto fuese posible de la concurrencia a los apesetados y sospechosos, mandó igualmente cerrar las puertas

CONFERENCIAS TELEGRÁFICAS

(SERVICIO ESPECIAL Y EXCLUSIVO DE CORREO DE MALLORCA)

La guerra europea.--Buques torpedeados.--El gasto de Inglaterra en la guerra.--Las bajas inglesas y rusas desde primeros de Julio.--Llegada de otro submarino alemán a Estados Unidos.--Submarinos alemanes en la costa inglesa.-- Llegada de nuevos contingentes rusos a Francia.--Comunicados oficiales.--Otras noticias

DESDE MADRID

Madrid, 23 (1'00)

Buques ingleses torpedeados

Nauen.-(Radiograma).- Los submarinos alemanes han torpedeado, en el Mediterráneo, a los vapores ingleses «Kaarum» y «Grangemere» y en el mar del Norte a los pesqueros equipados de exploradores «Ondard», «Franellic» y «Nutton».

El gasto de Inglaterra en la guerra
Nauen.-(Radiograma).- El Ministro de Hacienda inglés ha declarado, en la Cámara de los Comunes, que se gastan, diariamente, en la guerra, seis millones de libras esterlinas (150 millones de pesetas).

La Cámara protestó del engaño, pues sólo se decía que se gastaban cinco millones.

Protestas de la prensa yanqui contra los ingleses

Nauen.-(Radiograma).- La prensa yanqui protesta de los atropellos de los ingleses.

El cargamento de níquel en los Estados Unidos

Nauen.-(Radiograma).- El Gobierno de los Estados Unidos ha declarado que no puede impedir que los alemanes carguen níquel en sus puertos.

Bajas inglesas

Nauen.-(Radiograma).- Las últimas listas de bajas inglesas contienen los nombres de 1055 oficiales y de 4321 suboficiales.

Protesta de Alemania contra el bombardeo de plazas abiertas

Nauen.-(Radiograma).- La prensa alemana protesta de que los franceses bombardeen plazas abiertas mientras que los alemanes sólo lo hacen contra plazas fuertes.

Comunicado oficial austriaco

Nauen.-(Radiograma).- Transmiten de Viena el siguiente comunicado oficial de la tarde:

«En Bukovina rechazamos a los rusos, desalojándolos de las alturas del norte de Prilops».

Continuamos el avance del enemigo en la desembocadura del Lypa donde se lucha desde hace varios días.

Para evitar que los rusos nos envolvieran nos retiramos a posteriores posiciones.

En el teatro italiano ha habido cañoneo en Bercole.

Rechazamos al enemigo que intentó aproximarse a nuestras posiciones.

Comunicado oficial alemán

Nauen.-(Radiograma).- El Cuartel general alemán transmite el siguiente comunicado:

«En la región del Somme el enemigo ha tenido que renunciar a los ataques en combinación después de las derrotas y las grandes pérdidas sufridas en los días anteriores».

Han sido suprimidos los ataques aislados.

Desalojamos a los ingleses de su refugio del bosque de Fourreaux, haciendo varias docenas de prisioneros y cogiendo además, varias ametralladoras. Sigue la lucha de artillería.

Han sido infructuosos los ataques de los franceses en Massiges.

En la Champagne ha habido gran actividad de ambas artillerías.

Fracasaron los ataques del enemigo en el sector de Fleury.

Hicimos 14 prisioneros al nordeste de Saint Dié.

Ha habido actividad aérea. Las bombas arrojadas por los aviadores enemigos causaron escasos daños militares, pero han dañado las poblaciones civiles. En Laon mataron 3 niños e hirieron a una mujer.

En la lucha aérea derribamos cuatro aviones enemigos, uno al sur de Bapaume, otro al sudeste de Arras, otro al oeste de Combres, y otro cerca de Roye.

Los tenientes aviadores alemanes Witgers y Hondorff han derribado el onceavo y el décimo aviones enemigos, respectivamente.

En el teatro Oriental, en ambos lados de la carretera de Kekkan, rechazamos, con grandes pérdidas, varios ataques de los rusos.

En el resto del frente ha habido operaciones sin importancia.

En los Balcanes no ha habido novedad.

Madrid, 24 (1'00)

Parte oficial francés de la tarde

Torre Eiffel.-(Radiograma).- Se ha facilitado a la prensa el siguiente parte oficial de las tres de la tarde:

«En el Somme ha habido gran lucha de artillería».

Fracasó un gran ataque alemán con

tra nuestras trincheras del Sur de dicho río.

Ha habido cañoneo en Fleury. En Neuve Chapelle ha habido lucha con granadas de mano.

Rechazamos un gran ataque contra nuestras trincheras de Eparges.

En el resto del frente ha habido calma».

Las bajas rusas

Nauen.-(Radiograma).- La última lista oficial de bajas rusas dice que desde los primeros días de Julio han sido, entre muertos, heridos o prisioneros, 215 mil hombres, de los cuales 65 mil son oficiales.

Desde el comienzo de la guerra los alemanes han hecho prisioneros a dos millones de rusos.

Más buques hundidos

Nauen.-(Radiograma).- Los submarinos alemanes han hundido a los vapores ingleses «Iser», «Lougre», «Lock» y «Ravin» y al francés «Zetols».

Sublevación en la Tripolitania

Nauen.-(Radiograma).- En la Tripolitania oriental se han sublevado todos los árabes.

Crisis ministerial en Rusia

Nauen.-(Radiograma).- En Rusia ha presentado la dimisión el Ministro de Agricultura.

Recibimientos hostiles

Nauen.-(Radiograma).- El duque de Rutland ha afirmado en la Cámara que en varios puntos donde llegaron marinos, después de la batalla naval de Skager Rak, fueron recibidos hostilmente.

Combates en la Mesopotamia

Nauen.-(Radiograma).- En los combates habidos entre los árabes y los ingleses mandados por el general Lake, en la Mesopotamia, sufrieron los ingleses enormes pérdidas.

El fracaso de los Dardanelos

Nauen.-(Radiograma).- Los señores Asquith y Grey han declarado en la Cámara que el fracaso de la expedición a los Dardanelos, se debía a Kitchener.

Los viajes de submarinos alemanes a Estados Unidos

Londres.-(Radiograma).- Antes de zarpar el submarino «Deutschland» de los Estados Unidos, el Comandante manifestó que era injustificada la intranquilidad habida por tardanza, en la llegada del submarino «Bremen» pues estuvo que retrasarse para sortear los peligros.

El «Deutschland» lleva hacia Alemania importante cargamento de oro.

Ha llegado ya al puerto de Long Island (Estados Unidos) el segundo submarino alemán, creyéndose que era el «Bremen».

El precio del carbón

Londres.-(Radiograma).- La Asociación de mineros de Inglaterra ha votado contra el aumento del precio del carbón y, si no se les atiende, se declararán en huelga.

Submarinos alemanes en la costa inglesa

Londres.-(Radiograma).- Hace varios días que se nota la presencia de submarinos alemanes en la costa inglesa.

Nuevos contingentes rusos en Francia

Marsella.-(Radiograma).- Han llegado a este puerto nuevos contingentes rusos.

La ofensiva rusa en los Cárpatos

San Petersburgo.-(Radiograma).- Han llegado a los Cárpatos las tropas mandadas por el Conde de Bothmer, oponiendo resistencia a los rusos.

La fiesta nacional belga

París.-(Radiograma).- En Francia, Italia e Inglaterra se ha celebrado con gran solemnidad la fiesta nacional belga.

A la iglesia de San Jullán de Roma, donde se celebraba, asistieron el Nuncio en Bélgica y los Embajadores.

En Londres se cantó un Te-Deum en la Catedral de Westminster.

Parte oficial inglés.

Londres.-(Radiograma).- Se ha publicado el siguiente parte oficial:

«Nuestros aviadores destruyeron seis taubes, obligando a otros a aterrizar».

Tres de nuestros aviones han desaparecido».

El sitio de Medina por los ingleses

El Cairo.-(Radiograma).- La guarnición de Medina salió del recinto de la ciudad, atacando a los sitiadores.

Los turcos perdieron 2.500 soldados regulares y 500 jefes.

La población está próxima a capitular.

Comunicado oficial ruso

San Petersburgo.-(Radiograma).- Se ha facilitado a la prensa el siguiente comunicado oficial:

«Se desarrolla gran lucha en la región de Riga».

Los rusos nos apoderamos por sorpresa de unos elementos de trinchera enemigos en Smorgon.

Cañoneamos Branovich.

Obligamos al enemigo a replegarse al sur del Lipa.

Desde el día 16 hicimos 16.000 prisioneros.

En el ala izquierda de Riga los rusos penetramos en la primera línea de defensa alemana».

De esta mañana

Madrid, 24 (5'30)

Comunicado oficial alemán

Nauen.-(Radiograma).- Se ha publicado el siguiente comunicado oficial:

«Entre el mar y el Ancre ha habido cañoneo».

Rechazamos una columna de exploración enemiga en Richebourn.

Entre el Ancre y el Somme ha habido cañoneo seguido de un ataque combinado de infantería.

A pesar de los ataques violentísimos de los ingleses entre Thieval y Guillemont, no avanzaron nada.

Ha habido encuentros vivísimos en Pocières y en el bosque de Ferreaux.

En la cresta de Longueval hicimos fracasar unos intentos de ataque.

Entre Guillemont y el Somme ha habido cañoneo violento.

Al sur del Somme hicimos 130 prisioneros, entre ellos algunos oficiales.

En el Mosa ha habido cañoneo.

Rechazamos, con granadas de mano, un ataque enemigo en el sector de Fleury.

Avanzamos al sur de Danur en dirección de la granja de Licourt, haciendo prisioneros y cogiendo gran botín.

En lucha aérea derribamos dos aviones enemigos.

En represalias, los aviones alemanes bombardearon Belford».

Parte oficial italiano

Roma.-(Radiograma).- Se ha publicado el siguiente parte oficial:

«Un avión enemigo cañoneó el hospital civil de Avans».

En la región de Dolomites conquistamos unas posiciones al norte de Kavalaza, haciendo 142 prisioneros con dos cañones y otro material de guerra».

La Bolsa

Madrid, 25 (1'00)

Cotización del sábado

Interior contado	75'20
Amortizable 5 por 100	9'95
Amortizable nuevo	8'75
Banco de España	462'00
Compañía Tabacalera	297'00
Francos	00'00
Libras	23'44
Exterior	83'00

Inundaciones en Aragón

Madrid, 24 (1'00)

Telegramas oficiales

El Subsecretario del Ministerio de la Gobernación nos ha facilitado a los periodistas los siguientes telegramas oficiales del Gobernador civil de Zaragoza:

«En Ateca han ocurrido inundaciones. A consecuencia de ellas resultaron algunos muertos y varios desaparecidos».

En Torrijo también ha habido inundación, resultando de ella cuatro muertos y tres o cuatro desaparecidos.

El telégrafo estuvo incomunicado, habiéndose conseguido ya restablecer la comunicación».

Las autoridades locales han solicitado socorros.

Se reunieron el Gobernador civil y el Capitán general acordando enviar auxilios a los pueblos inundados».

Han marchado para Ateca varios Ingenieros; llévanse bombas para desahogar».

Toros

Madrid, 24 (1'00)

De Vista Alegre

En la plaza de Vista Alegre se celebró ayer tarde una corrida de novillos en la que tomó parte el rejoneador Vaillant, quien se portó malamente.

«Chanito», toreando por varónicas, fué volteado».

El diestro «Rodarte», al realizar un quite fué cogido, sufriendo un varetazo en una cadera, que fué calificado de grave».

El picador «Badilita» fué también cogido, recibiendo un puntazo en la espalda».

Además, hubo otras cogidas de escasa importancia.

El diestro Dominguez despachó varios toros, siendo mala su labor.

La corrida terminó a las nueve de la noche».

En Madrid

En esta plaza se corrieron toros del Duque de Veragua.

«Fortuna» estuvo colosal con la capa y con la muleta.

Despachó a su primero de un pinchazo hondo y de un volapié magistral y a su segundo de un pinchazo alto.

«Zarco» estuvo regular.

«Alegre» estuvo colosal toreando de capa y bien matando. Fue ovacionado».

De La Línea

Comunican de La Línea (Cádiz) que en aquella plaza se lidiaron toros de Sarga por «Malla» y «Ballesteros».

«Malla» estuvo bien. Despachó a su primero de una buena estocada, a su segundo de media estocada y a su tercero de un pinchazo y una estocada.

«Ballesteros» trabajó regularmente».

En Cartagena

En esta plaza se lidió ganado de Santamaría.

Actuaron de matadores «Bienvenida», Gaona y «Galito».

Los tres estuvieron superiores».

En Santiago

En Santiago de Compostela (La Coruña) se inauguró ayer por la tarde la plaza de toros, lidiándose ganado de Alea.

Este resultó regular.

Los diestros «Torquito» y «Celita» estuvieron bien, cortando cada uno una oreja».

El Nuncio en Segovia

Madrid, 24 (1'00)

A San Sebastián

Segovia.-(Radiograma).- Ha llegado el Nuncio de Su Santidad en Madrid, Monseñor Ragonesi.

Procede de El Escorial.

Pernocta en el Palacio Episcopal.

Mañana marchará para San Sebastián».

De San Sebastián

Madrid, 24 (1'00)

El jefe del Gobierno.-(Radiograma).- Manifestaciones a los periodistas

San Sebastián.-(Radiograma).- El jefe del Gobierno señor Conde de Romanones, estuvo en Miramar a despachar con el Rey.

No sometió a su firma ningún decreto.

Llegó el Ministro de la Guerra, señor Luque, conferenciando con el Conde.

Este al recibir a los periodistas se lamentó de los ataques que dirigen las derechas e izquierdas al Gobierno con motivo de la suspensión de garantías.

La censura, nos dijo el Conde, es atenuadísima, demostrándolo el que los periódicos gozan de libertad completa para atacar al Gobierno».

A pesar de la normalidad que reinó, hasta ayer no cesó totalmente la huelga de mineros en Asturias.

Nos dijo después que la censura respecta a los artículos sobre la guerra se ejerce para evitar la responsabilidad que pudiera haber al Gobierno en los juicios que se emitan.

Las quejas sobre estos juicios han llegado al Gobierno de todos los beligerantes».

Carreras de caballos

San Sebastián.-(Radiograma).- Por la tarde se celebraron carreras en el Hipódromo.

Asistieron los Reyes, doña María Cristina y el Príncipe Raniero.

En el «Stand» conversó el Rey con el Conde de Romanones y M. Laus».

Noticias varias

Madrid, 25 (1'00)

Pidiendo protección para una cuenca minera

El diputado tradicionalista Sr. Vázquez de Mella ha pedido al Ministro de Fomento, señor Gasset, que proteja la explotación de la cuenca minera de Villabrino, que es importantísima.

Ha solicitado el diputado jaimista la construcción de una línea férrea económica, y que, hasta tanto se construya, se autorice el transporte del mineral en «autos».

Los carbonos de dicha cuenca tienen mas calorías que los de Cardiff, y la producción anual sería de 30.000 toneladas, cifra que, una vez construída la línea férrea, podría elevarse a más de 60.000 toneladas.

Se calcula que la mina encierra más de cien millones de toneladas de carbón».

Comité pro-repatriación

El Comité español pro-repatriación ha elevado un mensaje a S. M. el Rey exponiéndole la situación precaria en que se encuentran en la Argentina a causa de la crisis del trabajo, muchos españoles.

Pide al Monarca, dicho Comité, me-

dios para repatriar a nuestros compatriotas.

Arreglo de las carreteras

El Ministro de Fomento, Sr. Gasset, ha dicho que el coste de arreglo de las carreteras ascendería a 130 millones.

Ha añadido que, de retrasarse las obras de arreglo, éstas costarían 200 millones.

Lanzamiento del primer submarino español

El Embajador de España en Washington comunica que ayer fué lanzado felizmente en Estados Unidos el primer submarino construído para España y al que se le ha dado el nombre de Peral.

Apadrinará el submarino la esposa del Embajador».

Reclamaciones

El Ministro de Fomento, señor Gasset, ha recibido reclamaciones de los maquinistas y fogoneros que han vuelto al trabajo».

La Junta de transportes

La Junta de transportes ha marchado para San Sebastián, al objeto de despachar reclamaciones».

Madrid, 24 (1'00)

Una Real orden

La «Gaceta» publica una Real orden disponiendo el abono del doble, para los efectos de retiro, y como premio a su constancia, a los que hayan prestado servicio en las fuerzas de la armada en la colonia española de Río de Oro».

De la huelga ferroviaria

El Ministro de la Gobernación, señor Ruiz Jiménez, nos ha manifestado a los periodistas que se ha reanudado el trabajo en los ferrocarriles económicos.

También nos ha dicho que se ha levantado el estado de guerra en Oviedo».

De esta mañana

Madrid, 24 (5'20)

Traslado del Capitán general de Baleares.

—Se nombra, para sustituirle, al general Pérez Clemente

Anoche se nos facilitó a la Prensa en el Ministerio de la Guerra la siguiente combinación:

Se concede el pase a la reserva al Director del Instituto de la Guardia civil genera Orozco y generales de división y brigada señores don Apolinario Sanz y Carlos Gómez, respectivamente.

Se asciende a teniente general al de división señor Cobos.

Id. id. a general de brigada al coronel don Miguel Vine.

Se nombra Director de la Benemerita al general Tovar, Capitán General de La Coruña a don Luis Maquena, Capitán General de Canarias a don Cándido Hernández, Consejero de Guerra y Marina al teniente general don Francisco M.ª de Borbón, Capitán General de Baleares al señor Pérez Clemente, Capitán General de Valencia al señor Bazán, Gobernador militar de Madrid al señor Zubia, Consejero de Guerra y Marina a don Francisco Rodríguez, Gobernador militar de Cartagena al general de división señor Pereira, Sub-intendente de la octava región al general de división don José Fernández, y Comandante de los Somanates de Cataluña al general de brigada señor Hervás.

Para el mando de la onena división de Bilbao se nombra al general Duvin, para el de la cuarta de Granada al general de brigada señor Carreras y para el de la primera de Girona al general de brigada don José Lacalle».

Prensa Asociada

DESDE BARCELONA

Barcelona, 24 (3'30)

Huelga solucionada

Ha quedado solucionada la huelga de carpinteros de ribera.

Se ha constituido una sociedad de patronos y obreros, fundando un Montepío».

Jura de la bandera

Ayer juraron la bandera los individuos del cupo de instrucción del reemplazo de 1915 pertenecientes al Regimiento de ferrocarriles».

Marcha de fuerzas

Por final de temporada todos los artículos de Verano para Señora y Caballero, los

Almacenes

MATONS

Can JUANET

Los detallarán con notables bajas de precios y

VERDADERA Baratura

Calles Jaime II, 39 al 47 (antes Bastaixos) San Bartolomé 24 al 28

PEDID EN TODAS PARTES

LICOR DE BREA MÚNERA

CONTRA CATARROS, TOSES, ASMA, BRONQUITIS, DEMAS AFECCIONES DEL TUBO RESPIRATORIO

40 AÑOS DE EXITO CRECIENTE

LABORATORIO MÚNERA

PRIMERA CASA ESPAÑOLA DEDICADA A LA ELABORACION DE PRODUCTOS FARMACEUTICOS

BARCELONA

FRASCO 125 PTAS

HERNIAS

Retención y radical curación, garantizada, en todos edades: "sin operar, con comodidad, recato y en breve tiempo."

SI SUFRIERA HERNIA, RELAJACION O DISLOCACION, DESDE DONDE FUERA QUE ACUDIR AL ESPECIALISTA D. PEDRO RAMON SOR EMINENTE EN LA CIRUGIA ORTOPEDICA. Dr. Palido, Presidente de la Real Com. de Sanidad.—REALIZA EL ARTE ORTOPEDICO CON TAL PERFECCION QUE NADIE LE SUPERA EN EL EXTRANJERO. Dr. Grinda, Médico de SS. MM. Y AA. RR.—CON SU EXQUISITO ARTE, SIN DOLOR Y SIN SANGRE, REPARA LAS BRECHAS, CONGENITAS O ADQUIRIDAS, DE NUESTRO ORGANISMO Y EVITA SUS ESTRAGOS. D. Martínez Vargas, Catedrático y Vice presidente de la Real Academia de Medicina y Cirugía.—AL INIMITABLE Y GENIAL ORTOPEDISTA, HONRA INDISCUTIBLE DE LA ESPECIALIDAD A QUE SE DEDICA. D. L. y G. de Barnabé, Subint. Ciruj. Médico de 1.ª clase de Sanidad Militar, y Dr. Recasas, Tocólogo, de S. M. la Reina Victoria, etc. etc.; en fin, con los citados, toda la más alta mentalidad médica.

Enfermos, ricos y pobres, piden el OBSEQUIO. Sin PRECEDENTES, que la Casa Ramón dá y envía gratis y no se firan más. Despacho: Carmen, núm. 33, piso 1.º—BARCELONA.

En PALMA consulta e instrucciones gratis, de 10 a 12 mañana y de 5 a 7 tarde, los días 27 y 28 del corriente Julio en el "Hotel Balear", (P. Mayor).

LIQUID VENEER

Para limpiar y restaurar muebles Y TODA CLASE DE SUPERFICIES BARNIZADAS Y ESMALTADAS

No es ningún barniz, sino que restituye como por encanto el pulido y estado del objeto.

Usted no podrá darse cuenta de lo que hace, mientras no lo vea. Ha venta: Plaza Santa Catalina, 10. Droguería de Boscana y otras de comercio.

Línea Pinillos

Línea de la América del Sur

Para Santos, Montevideo y Buenos Aires saldrá del puerto de Barcelona el día 20 de Julio el vapor

Barcelona

Admitiendo carga y pasajeros.

Línea de las Antillas

Para Canarias Puerto Rico, Mayagüez, Ponce, Santiago de Cuba y Habana, saldrá de este puerto el 5 de Agosto el vapor

Barcelona

Admite carga y pasaje debiendo declarar con anticipación los señores Cargadores a los Representantes de la Compañía la carga que tengan que embarcar para reservarlas la cantidad necesaria.

Para más informes dirigirse a los Representantes de la Compañía

SEÑORES PLANAS, PIZA Y CA. S. C.

San Miguel, 28, Palma

Liga de Propietarios de fincas Urbanas

Habitaciones para alquiler

CALLE O PLAZA	NUM.	PISO	INFORME	OBSERVACIONES
Soporne	11	3.º	Bosch 20-1.º	Taller y habitación. También es usada
Affaroria	42	1.º d'cha.	Affaroria 42	Mucha capacidad, 6 cuartos agua
Maiafóra	30	1.º d.º	Cofradía, 4-1.º	Mucha capacidad, reciente construcción
Pelaire	37 y 49	brjo	Pelaire, 41, entresuelo	local propio para comercio o industria
O mos	132 134	entr.º	O mos, 132 134 pral.	capacidad, 4 dormitorios, agua grifo
O mos	132 134	3.º	O mos 132 134 pral.	capacidad 5 dormitorios agua a grifo

Véase relación de fincas en el "Diario de Comercio" de este día.



Para los que Tosen...

Que esta tos sea reciente ó crónica, que ella sobrevenga de un resfriado, de una constipado, de una gripe, de una bronquitis crónica, de una coqueluche, de un asma, con ronquera de los bronquios,

tenga Ud. la completa seguridad que no existe nada más que un remedio único en el mundo entero, para su curación y al mismo tiempo para fortalecer sus bronquios, este es el

PECTORAL RICHELET

(Sin Alcohol ni Azúcar)

JAMÁS SE HA CONOCIDO UN DESACIERTO

(El "PECTORAL RICHELET" no contiene ni alcohol ni azúcar no causa jamás el estomago.)

Precio del frasco: 4 pesetas.

De venta en todas las Droguerías y principales Boticas de España.

Laboratorio L. RICHELET, Rue Gambetta, 13, SEDAN (Francia)

Depósito general para toda España: D. FRANCISCO LOYARTE, Calle Loyola, 9, SAN SEBASTIÁN

Solución Cases

Clorhidro-Fosfato de Cal

Premiado en varias Exposiciones

Por su excelente composición y perfecta dosificación, es la única aprobada por la Real Academia de Medicina y demás Corporaciones médicas. Se recomienda en los casos de Anemia, Clorosis, Raquitismo, Inapetencia, Convalecencia, Embarazo etc. Poderoso reconstituyente para las madres durante la lactancia de los niños.

Al por mayor: Farmacia de S. Puchades, Plaza de la Luna, 11-Barcelona

Tarjetería y Resmillería

LA ESPERANZA

Lobisa, 11

Correo de Mallorca

Se vende en el "Diario de Comercio" de este día.

FUERZA VIGOR Y JUVENTUD

ELIXIR CALLO

GUSTO AGRADABLE EFECTO RÁPIDO

Fórmula Aprobada en 1907 por la REAL ACADEMIA DE MEDICINA para combatir la NEURASTENIA, ANEMIA y DEBILIDAD GENERAL. Acelera Convalecencias. Vende farm.º drog.º Aumenta el Apetito. No tiene opio ni morfina. Se vende en todas las Farmacias y Droguerías.

Servicios de la Compañía Trasatlántica

LÍNEAS AL RIO DE LA PLATA Y AL BRASIL

El vapor Infanta Isabel de Borbón saldrá el día 4 de Agosto de Barcelona, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

El vapor León XIII saldrá el día 14 de Julio de Bilbao y Santander el 15 de Gijón 15 Granada el 17 de Vigo, el 18 de Lisboa y el 30 de Cádiz para Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires.

LÍNEAS A ANTILLAS MÉJICO, NEW-YORK Y COSTA FIRME

El vapor Montserrat saldrá el día 21 de Julio de Barcelona, el 25 de Valencia, el 28 de Málaga y el 30 de Cádiz, para New-York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico.

El vapor Alfonso XII saldrá el 16 de Agosto de Bilbao, el 19 de Santander y el 21 de Cádiz para Habana, Veracruz y Tampico. Admite carga pesada para Costafirme y Pacífico con trastero en Habana.

El vapor Manuel Celvo saldrá el día 10 de Agosto de Barcelona, el 11 de Valencia, el 12 de Málaga y el 15 de Cádiz para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón y Colón, Escañuela, Curazao, Puerto Cabello y La Guayra. Se admite carga y pasaje, con trastero para Veracruz, Tampico Puerto Barrios, Cartagena de Indias, Maracaibo, Coro, Guayana, Barrapan, Trinidad y Puerto del Pacífico.

LÍNEA DE FILIPINAS

El vapor Legazpi saldrá el día 19 de Julio de Barcelona, para Port Said, Suez, Colombo, Singapur, Ilo-Ilo y Manila, sirviendo por trastero los puertos de la Costa Oriental de África de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

LÍNEA DE FERNÁNDO PÓO

El vapor Cataluña saldrá el día 2 de Agosto de Barcelona con escalas en Valencia y Alicante y el 4 de Cádiz, para Yngör, Casablanca, México (escalas facultativas) Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, demás escalas intermedias y Formosa Rep.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasaje rca a quienes la Compañía de alojamiento y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen telegrafía sin hilos. También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo servidos por líneas regulares.

Para informes y despacho "Free Baltic" y "Free America" y C. S. S. C. -Playa de Arenal número 4, Palma.

Sándalo Pizá

Mil Pesetas

al que presente Cápsulas de Sándalo mejores de las que doctor Pizá de Barcelona y que curen más pronto y radicalmente todas las **enfermedades urinarias**. Premiado con Medallas de Oro en la Exposición de Barcelona 1888 y Gran Concurso de París 1889. Veinticinco años de éxito creciente. Únicas aprobadas y recomendadas por las Reales Academias de Barcelona y Mallorca; varias Corporaciones científicas y renombrados prácticos días firmemente las prescriben reconociendo todas sus similitudes.—Frascos de 14 reales.—Farmacia del doctor Pizá plaza del Pino, 6-Barcelona y principales de España y América. Se remiten por correo anticipando valor. Farmacia de S. Puchades, plaza de Antonio Maura-Palma.

Gotas Madres Sulfurosas DE BAR

Las Gotas Madres Sulfurosas de Bar, es la medicación sulfúrica por excelencia.

Las Gotas Madres Sulfurosas de Bar, se emplean en los ham legas, anginas, bronquitis, escrófulas, granos, etc. y siempre que esté indicado el uso del azufre o de las aguas minerales sulfurosas.

Las Gotas Madres Sulfurosas de Bar, pueden usarse en agua, en bebida, baños, gargarismos, pulverizaciones, pomadas, etc.

Con las Gotas Madres Sulfurosas de Bar, se tiene toda la medicina sulfúrica a domicilio.

Precio del frasco: 3 Pesetas

Depositos: Droguería Farmacéutica y Farmacia de D. Juan Valenciano.

MURATTIS

Sea los mejores cigarrillos

De venta Principales Estacas.

CALLICIDA PIZÁ

Extirpa rápidamente sin dolor ni molestia los callos y durezas curiase no movía los inconvenientes de otros emplastes y de los otros en general. Es económico: una-peseta en las farmacias, droguerías y zapaterías. Depósito: Farmacia Róver, P.za Antonio Maura.

DE VENTA EN LAS PRINCIPALES FARMACIAS DE ESPAÑA